

Aradul

Apare Lunea, dimineața, cu ultimele informațiuni politice și știri sportive

Director:
Theodor Reculescu
Abonamente:
1 an: 100 lei, jum. de an:
50 lei. — Autorități, mari
întreprinderi 1000 Lei.
Redacția și administrația
Arad, Bul. Ferdinand 5

Ministru, sau primar?

Alături, directorul vorbește — pare-mi-se — de anumite meschinării politice.

Pentru că veni vorba despre așa ceva, e bine să scrutăm o chestiune care — departe de-a interesa doar membrii unei organizații politice — este de domeniu public.

După cum toată lumea știe, dl. dr. Romul Coșoiu avea cele mai tranșante perspective de-a ocupa postul de subsecretar de Stat la departamentul muncii. Deodată însă, o adevărată bombă explodează în acest sezon de vară: dl. dr. Coșoiu, va lua locul dlui dr. Ursu primarul Aradului.

În fața acestei situații ne întrebăm foarte nedumeriți care ar putea fi motivul acestei senzaționale întorsături? Pe deoparte s'ar putea motiva — aceasta prea puțin întemeiat — că în curând vor avea loc alegerile comunale iar dl. dr. Ursu nu este agreat de poporul suveran, iar în propriul d-sale partid ar avea mai mulți dușmani decât prieteni. Și pentru că rezultatul alegerilor să fie asigurat, ar fi nevoie de o personalitate ca a doctorului Coșoiu.

Dacă am trece cu vederea faptul că partidul liberal are un demn reprezentant al său în fruntea primăriei — pe dl. profesor Al. Constantinescu — am urea să știm ce mare nenorocire ar constitui faptul că locul de primar ar fi ocupat de unul dintre bravii cetățeni ai urbei noastre, din afara partidului dela guvern, dacă interesele colectivității ar pretinde aceasta.

Dl. dr. Mărcuș, care este o persoană cu influență la centru, ar trebui să stăruie pentru numirea dlui dr. Coșoiu la departamentul muncii, acum când Aradul are cea mai mare necesitate de a fi demn reprezentant în guvern. În cazul contrar ar putea fi bănuț că ambiția d-sale este ca nici unul dintre discipolii săi în politică, să nu-i treacă înainte.

Sau acesta să fie motivul?

C. NOUR

Activitatea partidului «Totul pentru Tară»

Noul Partid „Totul pentru Tară”, de sub președinția d-lui general Cantacuzino-Grănicerul, este în plină dezvoltare.

Partidul „TOTUL PENTRU TARĂ” apare vertiginos, ca o speranță verde, mobilizând toate conștiințele tinere și viguroase. În afară de tineretul studios, absorbit în întregime, mulți avocați creștini, profesori, o însemnată fracțiune a ofițerilor de rezervă precum și invalizii de război gravitează către această admirabilă organizație, care are la bază școala muncii și a jertfei.

Salvați Aradul!

Orașul Arad este unul dintre cele mai cropsite din întreaga țară. Cu toate că este fericit situat geograficește, Aradul în loc să progreseze, regresează. Și încă într'un ritm foarte accelerat.

După ce i s'au luat instituțiile de-o mai mare importanță, pentru a fi mutate în alte orașe, iar altele i s'au desființat, Aradul a ajuns dintr'un centru înfloritor, un mediocru oraș de provincie.

Acum se pune chestiunea mutării fabricii de vagoane „Astra”, la Brașov. De ar fi doar faptul că orașul ar pierde o mare întreprindere, nu am avea dreptul să disperăm, deoarece acest lucru se face din interese superioare de Stat. Dar nenorocirea este că, pe lângă faptul că puzderie de lucrători cari — împreună cu familiile lor și cu aceia cari în calitate de furnizori — mai trăiau depe urma fabricii „Astra”, mai sunt și alte mari întreprinderi cari vor urma acest exemplu, părăsind Aradul pentru a se muta la București. Așa, de-o pildă, este marea fabrică de mobile „Lenqyel” și uzinele „Confecțio”. Aceasta însemnează — pe bază de statistică, — sporirea șomajului în Arad cu 20% din populație.

Dar dacă nu se mai poate face nimic pentru determinarea întreprinderilor amintite de a-și schimba intențiunile, apoi atunci conducătorii municipiului și toate persoanele autorizate și influente din localitate să înceapă o acțiune ener-

gică, pentru ca Aradul să i se dea o reparație.

Așa, se poate — dacă nu înființa noui industrii — decreta orașul acesta drept stațiune balneară și să se i obțină o reducere de 50% pe C. F. R., să se invite lumea aci în vilegiatură. E de sine înțeles că trebuie în cazul acesta amenajat un strand modern. Apoi, după ce se vor face toate acestea, să se organizeze — așa după cum preconizează dl. AL Constantinescu, vice primarul orașului — o expoziție permanentă în Piața Ștefan cel Mare, unde să se înșire, în ștanduri bine organizate — toate produsele industriei ară-

dane, cari, nu ne putem plânge, sunt destule și din cele mai bune. Păcatul este că nu sunt cunoscute.

O reparație așa cum s'ar cuveni, i s'ar putea da Aradului, decretându-i drept zonă vamală liberă, sau înființându-se întreprinderi scutite de vamă. În cazul acesta importanța Aradului ar crește considerabil. Dar înainte de toate se vor pune în balanță interesele personale și meschinăriile politice cari cântăresc mai greu decât interesele colectivității.

Ce n'ași da să mă înșel în privința aceasta..

Th. Reculescu

Alianță militară între Germania, Polonia și Finlanda

LONDRA. — Presa engleză ocupându-se de recenta vizită a d-lui Beck, ministrul de externe al Poloniei, la Helsinki scrie:

În timp ce marile puteri din occident sunt complet absorbite cu tranșarea conflictului italo-abisinian, în culisele politice din nordul Europei se desfășoară o activitate destinată să provoace grave complicațiuni.

Deși vizita d-lui Beck este considerată un răspuns la vizita ministrului de externe al Finlandei, în realitate ne găsim în fața celei de o doua etape a activității sale diplomatice.

Germania și Polonia urmăresc

crearea unui bloc puternic, care să domineze în marea Baltică.

Tratatul germano-polonez s'a transformat într'o alianță strânsă. Înarmările Germaniei, tratativele cu Polonia și Finlanda și refuzul acestor state de-a participa la pactul răsăritean sunt primele dovezi ale apropierei între ele.

Statele scandinave, mai ales Suedia, sunt foarte neliniștite de perspectiva dominației germane în marea Baltică, pactul militar dintre Germania, Polonia și Finlanda va contribui la apropierea lor de marile puteri occidentale.

De Luni, până Luni

Românul, de când se știe el, tot slujbaş a fost, iar după ce a avansat, e pensionar. Și, ca toți slujbașii români cari se respectă, am luat și eu vacanță. Acum, în bucuria mea de-a vă revedea și pentru că îmi place să fac impresia unui om bine crescut, vă zic:

Bine v'am găsit!

V'ași zice eu dealtfel — conform uzului — „am onoarea să vă salut”, dar mi-e să nu vă închipuți că... mă laud.

Cu toate că opiniile nu mai contează azi, eu țin foarte mult să nu fac impresie proastă, așa cum — de exemplu — face d. Ion Inuleț, basarabean și ministru al treburilor din lăuntru, care vrea morțiș să prezideze și dumnealui un guvern pentru că — zice — nu se cade ca tocmai Basarabia să nu fi fericit țeara — aoleu!

mă obsedează dl. Iorga — cu măcar un fleac de... prim-ministru.

Numai că dl. Dinu Brătianu, care, oricum, e mai bine crescut — exact: are peste 1 metru și 80, mai are mustați și „cioc” — e categoric: „or prezidez eu guvernul, or ne retragem cu toții în opoziție”. Se zice însă, că dl. Gh. Tătărescu nu e animat de spiritul de jertfă dorit de șeful casei Brătianu, nici măcar în măsura în care sunt cafegii Leipniker, Scheer și Szedily dela spelunca „Dacia” din Arad, cari și vând și cămășile pentru a putea recompensa munca de o săptămână a unui chelner cu doar o sută de lei.

Speculanții aceștia — vedeți? trebuie să-i injur eu, deoarece amicul A. Mureșanu (ce l-ași mai injura și pe ăsta) a plecat în vacanța fără să-i lase porția pentru ziar în chestia cu spelunca „Dacia” — ar trebui supuși!

ei în primul rând examenului de limba română, așa cum se procedează și cu ceilalți chelneri. Dar, deh! ei știu dija să spună „tripou”, pe românește, și cu asta au trecut... examenul.

Astora le doresc o grabnică reînțoarțere a colegului A. Mureșanu (asta mi-o doresc, dealtfel, și mie).

Dar de exorcocul Vălean care a defraudat acum doi ani vreo trei sferturi dintr'un milion de lei al prețeturii Arad, ce ziceți? Ne trezim cu el plocon în Arad. Iar dacă nu i s'o face și lui să evadeze numai așa, de dragul senzaționalului, apoi, după ce își va ispăsi osânda, să-l vedeți că o să înființeze și ăsta un partid politic. Nu de altceva, dar în România, fiecare om are câte un partid politic...

Și așa o să facă și exorcocul Vasilescu-Cantalup, chestorul Călătoreșcu et compania.

Unde ești cu Tepeș Doamne...

Ilie Isvoranu

Banda „Bitumen” pe șantier

Câteva „momente” din... acțiunea bitumenienilor.
— Două pasagi grave din presa capitalei confirmă veracitatea și temeinicia campaniei „Ardealului”

Dela redacția noastră din Oradea

„Ingâmfarea „titanilor” bitumenieni — ing. Pices, ing. Eichner Moritz, Savu, Szabo, Szalerbek, Kakas Istvan, — răncește toate sentimentele românești de-aci, dela graniță.

Cine sunt aceștia, mă rog, și ce activitate sunt chemați să dezvolte? Răspundem: sunt funcționarii primăriei — minoritari cu sentimente nemărturisite — executanții contractelor „Bitumen”.

„Inginerul” Picco ține legătura dintre „antreprenorii” primăriei, și aceasta îl îndreptățește — așa cum ni s'a afirmat textual: „că e de ajuns să-și măsore cu pașii, dela masa din colț dela „Palace” dela clicul iredentistilor foști funcționari în era maghiară, cari au refuzat jurământul Statului rymán, — până la primărie. Aci, în viesparul clicului ungurese (în consiliu, ori tichnese toate devizele, coltele de sarcini, ba chiar și textul hotărârilor, cari trec dela consiliul celor dela cafeneaua „Palace” în consiliul orașului, propuse de: Eichner, Savu și Szabo”.

In toată această chestiune sunt terribil de periculoși contabilul Klinthk E. și Szalerbek, doi unguri infocați.

„Nu-i de abandonat — ne-a confirmat un teribil anti-bitumenion — nici cocoșul Kakas István, ad-torul banilor și care se numește „juris consvetul” Secției Serviciului tehnic municipal”. In curând ne vom ocupa și de alte lucrări efectuate, și vom arăta pe toți factorii implicați în necurata afacere. „Bitumen”, cum de exemplu nivelarea cheiului Velența și Strandul, pus sub supravegherea ungarului infocat E. Klintok vice-contabil, inconti-

nu teribil de ocupat, nelipsit dela bitumenioandă masă cu bere și cârnaț.

DOUĂ PASAGII GRAVE ANTI-BITUMENIENE ÎN PRESA DE BUCUREȘTI

Cităm: „unul dintre acești domni edili locuște pe una din străzile principale ale Orăzii (dr. V. Bledea, vice-primar, pavându-i-se în mod special strada I. C. Brătianu, N. R.), stradă al cărei pavaj era, după cum pot afirma toți locuitorii orașului, în destul de bună stare. Astfel, pavajul cel vechi a fost desfondat și firma „Bitumen” (atacată în seriile campaniilor noastre N. R.), a fost incredințată să toarne un asfalt nou. Lucrarea costă aproximativ 1 milion jumătate lei”.

Cititorii noștri își amintesc perfect reportagiul nostru vizând sforăriile lui „Bitumen”.

In încheiere, iată un alt pasaj, concludent: „Prepararea străzilor periferice erau lucrări ce primau în orice caz pavării străzii unui consilier oarecare... Dece suma de 1.500.000 lei s'a destinat pentru pavarea acestei străzi? Formele probabile s'au îndeplinit. Ministerul de interne ia ancheta. Pe noi ne interesează teroarea exercitată asupra consiliului de consilier interesat, teroare ce nu poate fi dusă la infinit și d. primar Moșoiu este cel din tîi chemat a lua toate măsurile”.

Serbarea culturală din Pecica

PECICA. Asociațiunea Culturală „Astra” despărțământul Pecica, în ultimii ani a desfășurat o frumoasă activitate culturală, sub prezidenția rodnică a domnului Dimitrie Moraru, preot. Prin mai multe conferințe ținute de d-nii: Dim. Hedeș, Dim. Cheveresan, Dim. Stepici și alții, au contribuit la răspândirea învățămintelor frumoase și folositoare în comuna românească dela graniță.

Actualul președinte al amintitei asociații, d. E. Imbuzeanu, primpretorul plasei — și om de bine a tot ce e frumos, folositor și românesc — a înțeles că aici, în imediata vecinătate a dușmanilor noștri milenari, asociațiile naționale și culturale își au rostul mai mult ca în altă parte.

Deci a purces imediat la muncă aranjând în ziua de 18. August, cu ajutorul Societății Sportive „Virtutea” din Pecica, o serbare câmpenească ziua, iar seara, concert cu următorul program:

1. „Mistica și morala generației mele”, conferință ținută de d. D. Hedeș.
2. „Pribeagul”, de Flechtenschmayer. Cor mixt.
3. „Hora moldovenească”, dans național.

4. „Logodnica mortului”, de Stoinescu; tablou înscenat de dl. S. Moraru.

5. „Firisor de iarbă neagră”, de Zirra; cor mixt.

6. „Romanul”, dans național.

7. „Când găina cântă”, comedie în 3 acte de Voicu Grosdan. Rolurile au fost deținute de: dl. Tuțu Lazar, dș. Draghina Crucean, dl. Dim. Ardelean, dl. Gh. Danicicov, ds. Letitia Pușcași, dș. Irina Danicicov, dl. Sabin Moraru.

8. „Voința neamului”, de Danielescu; cor mixt.

Dirigintele corului a fost dl. Ioan Chepetan, învățător.

Atât serbarea câmpenească, cât și concertul, au fost foarte reușite, făcând cinste celor ce au muncit pentru reușita lor.

Studentii comunisti excluși din universitățile americane

LONDRA. — Din Washington se anunță:

Studentii comunisti din Michigan au fost excluși pentru propagare de idei comuniste.

Unii dintre acești studenți au fost arestați fiind dovediți ca autorii grevei studenților din Detroit.

OFICIUL NAȚIONAL AL COOPERĂȚIEI ROMâne
Școala de contabilitate și educație cooperatistă, Orșova

Circulară No. 211.

Se aduce la cunoștința tuturor, că Școala de educație cooperatistă și agricolă din Orșova, Piața Dragalina, al cărei scop este luminarea și educarea maselor în spiritul cooperatist, va funcționa în anul școlar 1935—36 potrivit următoarelor dispozițiuni:

Raza de activitate a școlii este: Banatul, partea de Vest a Ardealului și a Vechiului Regat împreună cu ținutul Crișanei. La cerere se primesc elevi și din toată țara.

Cursurile școlii au o durată de 2 ani și jumătate, dintre cari primul an adică 9 (nouă) luni începe dela 1 Octombrie până la 1 Iulie anul următor, cu vacanțe obișnuite Crăciun și Paști. Dela 15 Iulie până la 1 Octombrie, acelas an elevul va face practică la o instituție cooperatistă, după alegerea sa.

Anul al II-lea are o durată ca și primul an. Dela 15 Iulie până la 1 Februarie anul următor se va face practică de 6 luni și jumătate, la care dată se va da examenul general de diplomă.

Școala nu poate fi frecventată decât de elevi cari la înscriere trebuie să prezinte actele:

1. Actul de naștere, din care să reiasă că are o vârstă de cel puțin 15 ani. Se aprobă prin excepție, și sub această vârstă la elemente mai dezvoltate fiziceste. Vârsta maximă poate fi cât de înaintată;

2. Certificatul de studii, din care să se constate că este absolvent cel puțin al cursului primar;

3. Certificatul de naționalitate;

4. Certificat din partea primăriei sau școlii, că are purtare bună;

5. Certificat de ce avere posedă părintii, specificându-se câți moștenitori sunt;

6. Certificat de vaccinare;

Inscrierile încep la 15 August a. c. și durează până în seara zilei de 28 Septembrie 1935. In acest interval de timp, doritorii de a urma școala vor înainta actele specificate mai sus, anexate uneori cereri timbrate după lege, semnată de părinți, când candidatul e minor, și de candidat, când acesta e major, pe adresa: Școala de contabilitate și educație cooperatistă, Orșova, Piața Dragalina, (jud. Severin). Odată cu actele, vor mai înainta suma de 200 (două sute) Lei taxă de înscriere.

In dimineața zilei de 29 Septembrie 1935 va începe examenul de admitere. La această dată, toți înscrișii se vor prezenta la sediul școlii cu câteva coale de hârtie, toc și cerneală. Examenul va consta din: vizita medicală care este eliminatorie; dintr'o probă scrisă la Limba română și Aritmetică, precum și dintr'o interogare orală, din ambele aceste materii.

Toți reușii vor fi internați. La data internării, fiecare elev trebuie să aibe: 3 cămăși, 3 perechi indispensabile, 3 perechi ciorapi, 3 costume haine, de preferat culoarea neagră și închise la gât, 2 prosoape, 2 șervete, 4 batiste, săpun, pastă de dinți, perie de dinți, perie de haine, perie de ghete, cremă de ghete, o ladă cu incuetoare, ac, ață, etc. In internat, care e bine amenajat, fiecărui elev i se va servi mâncare, dormit în paturile și ruferia școlii, spălatul rufelor, băi, medicamente, vizite medicale etc., în schimbul unei taxe de 6000 (șase mii) Lei, plătită în trei rate, și anume: 2000 (două mii Lei la data de 1 Oct.

1935; 2000 (două mii) Lei la data de 8 Ianuarie 1936; 2000 (două mii) Lei în prima zi după vacanța Paștelui.

Totdeodată, la 1 Octombrie 1935 mai vârsa direcțiunii școlii le reușit suma de 800 (opt sute) Lei din cărțile, rechizitelor, al șepciștiiune etc.

Intrucât școala urmărește ca veniții ei să fie cât mai mult legați de mișcarea cooperatistă și de nouăta economică ce urmărește a satelor, se atrage atenția tuturor dacă numărul celor reușiți va fi mare decât cele 40 de locuri, există pentru anul I. atunci școlii prefera pe acei cari sunt recomandați și angajați de unitățile cooperatiste.

In acest scop se recomandă ca datului, că pe lângă actele specificate mai sus, să aducă și actul de angajament cu vre-o unitate cooperatistă, dacă o astfel de instituție există în acel sat.

Absolvenții acestei școli se înrolează de termen redus în armată, făcându-le an.

Ei sunt cei dintâi preferați în ținunile de contabil, casier, secretar, oricărei instituții cooperatiste, de ce grad, având dreptul de a se înscrie ca membri în asociația contabililor cooperatori.

Director, Alexandru Stăntinescu

Contabil, Mihai Popa

Mișcarea feminista în Iugoslavia

BELGRAD. — Iminentă în formă a legii electorale a provocat o foarte vie activitate a cercurilor feministe iugoslavo-

Diferitele asociațiuni se străduiesc să obțină dreptul de vot pentru femei, atât la alegerile municipale cât și la cele legislative.

Întepături de conștiință

Dl. Nicolae Iorga a declarat că ar primi să prezideze un guvern, cât atunci când acesta va fi format din partizanii d-sale, cari îi sunt prieteni.

Cu alte cuvinte, dl. N. Iorga nu are ambiția să devină prim ministru. Cum o să se poată forma un guvern din numai trei persoane, la cât cifrează membrii (adică prietenii) ai titlului: N. Iorga, Blumenfeld și I. Kor?

D. Nae Gură-Rea, dela „bravo”, oca chef într'o seară la „Auer”.

Deodată un pahar își varsă conținutul spre amicul nostru, care sări:

„Aoleu, bolez! Și tocmai acum când mă pregătesc să plec la Cernăuți...”

Cineva îl întrebă pe dl. profesor Al. Constantinescu:

— Domnule primar, ați citit un portaj în care se spune că dumneavoastră ați... evocat activitatea d-Tripa?

Dl. Constantinescu, informat fiind autorul ar fi un reporter... fotograf a răspuns:

—Ce să-i faci, dragă, dacă până acum nu s'a descoperit un aparat fotografiat care să și scrie?...

Indiv...

Situația precară a guvernului liberal

D. Dinu Brătianu cere retragerea în opoziție

BUCUREȘTI. În toate cercurile politice se afirmă că în curând vom asista la demisia guvernului d-lui Gh. Tătărescu.

Intre d-nii Dinu Brătianu și Gh. Tătărescu, a avut loc o întrevedere.

S'au discutat mai multe formule. Intre altele s'a lansat ideea formării unui guvern Inculeț. Impotriva acestei formule s'au ridicat numeroase piedici. În orice caz soarta guvernului este pecetluită.

Tot în legătură cu situația partidului liberal, se poate afirma, că d. Dinu Brătianu, care n'a asistat la serbările Marinei, a făcut acest lucru în mod ostentativ. D-sa a fost solicitat să ia loc în trenul care a plecat la Constanța. Șeful partidului liberal a primit aceasta, dar nu s'a dus la serbările navale.

Solicitat să-și spună părerea asupra situației, d. Dinu Brătianu a declarat categoric, că preferă o imediată trecere în opoziție, în locul continuării unei guvernări care s'a îndepărtat și de programul și de disciplina partidului.

Cuvintele președintelui partidului au impresionat profund pe membrii guvernului, deoarece le-au fost comunicate în accente neobișnuit de tari.

D. Dinu Brătianu și-a dezvoltat argumentul că actuala guvernare compromite un întreg trecut, fără să aducă un avantaj.

A luat apoi cuvântul d. Inculeț, care a încercat să câștige pe d. Dinu Brătianu, asigurându-l că dacă d-sa va fi pus în situația de a forma un guvern, va urma întocmai dispozițiile d-lui Dinu Brătianu.

D. Inculeț a accentuat, că ar primi misiunea formării unui nou guvern având consimțământul dlui Dinu Brătianu și că acest lucru e preferabil unei dezastruoase opoziții.

D. DINU BRĂTIANU, SUPĂRAT

Față de această formulă, șeful partidului liberal s'a ridicat energic, arătând că nu se mai poate face o experiență atât de hazardată. D-sa a ținut să afirme, că dacă a refuzat sprijinul dlui Gh. Tătărescu, fără a-i face greutăți, va lua atitudine hotărâtă unui guvern Inculeț.

D. Dinu Brătianu a afirmat chiar, că va zădărnici formarea oricărui alt guvern, convocând la nevoie delegația permanentă a partidului.

D. Gh. Tătărescu și miniștrii cari îl însoțeau, au coborât la Constanța, iar d. Dinu Brătianu a plecat supărat la Mamaia.

S'A RUPT TOVARĂȘIA DINTRE LIBERALI ȘI NAȚ.-ȚĂRĂNIȘTI

Pe de altă parte cărdășia dintre național-țărăniști și gu-

vernul liberal — care a dat sprijin la alegerea d-lui Rădulescu Mehedintzi — s'a rupt.

Dl. Mihaelache e furios și amenințată că va face un demers la M. S. Regele.

NAȚIONAL-CREȘTINII PREGĂTESC CONGRESE REGIONALE

D. Stan Ghițescu, secretarul general al partidului național-creștin, pregătește un congres regional al acestui partid, care urmează să aibă loc la Roșiorii de Vede.

La acest congres, a cărui dată se va fixa ulterior, vor participa d-nii A. C. Cuza și Octavian Goga.

SPRE UN FRONT NAȚIONALIST

Ziarul „Frontul Românesc al Aradului”, publică următoarele:

D. Vaida și-a convocat pentru ziua de 30 August la băile Gecagiu din Ardeal pe toți fruntașii „Frontului Românesc”. De altfel încă de acum o săptămână s'a telegrafiat tuturor foștilor miniștri cari se află în străinătate, să revină în țară până la sfârșitul lunii. D. D. R. Ioanidescu, secretarul general al partidului — care a avăzut la Berlin pe d. Hitler și pe toți fruntașii național-socialiști — se reîntoarce în București până la finele săptămânii iar d. Eduard Mirto care se găsește la Vichy și-a anunțat sosirea la 25 August.

La 30 August — la Geoană — se va hotărî întreg programul de acțiune al mișcării. „Frontul Românesc”, oficiosul cu același nume — care își suspendase apariția — va reapare la 5 Septembrie. Vor fi examinate și raporturile cu celelalte grupări naționaliste, și în special cu național-creștinii. De altfel curentul pentru a fuziune cu d-nii Goga-Cuza, a crescut extraordinar în „Frontul Românesc”. La secretariatul general al „Frontului Românesc” — de unde s'a expediat acum 10 zile o circulară în care între alte puncte se recomandă tuturor organizațiilor județene să păstreze cât mai bune raporturi cu celelalte grupări naționaliste, desfășurând o acțiune paralelă și evitând fricțiunile — vin zilnic adrese din țară în cari se pledează pentru o grupare a tuturor forțelor naționaliste.

Viața politică

Precizările d-lui dr. Al. Vaida

Dl. dr. Al. Vaida Voevod, a făcut ziaristilor cari l-au vizitat la Olpred, declarații categorice, în ce privește svonul mincinos despre întoarcerea la naț.-țărăniști.

Așa, de-o pildă, s'au pus următoarele întrebări:

— E adevărat că ați hotărât să vă reîntoarceți în partidul național-țărănesc.

Dl. dr. Vaida a răspuns:

— Dar bine, domnilor, cum aș putea eu să fac una ca asta. Cine poate fi atât de lipsit de judecată încât să creadă că -- mântuit de tovarășia nesincerității și minciunilor — m'aș putea lăsa ademenit să-mi jert-

feso convingerile și libertatea de acțiune.

— Atunci nu-i adevărat nici că ați primit emisari din partea d-lui Iuliu Maniu?

— „Ba da. Ultimul a venit acum o săptămână și am refuzat să stau de vorbă cu el. Atâta vreme cât d. Maniu rămâne credincios politicii sale actuale, pe care eu o socotesc dăunătoare intereselor naționale, între mine și d-sa nu poate să existe nici o apropiere.

Eu nu vreau să continui în România politica pe care oducău Ungurii contra Impăratului Frantz Iosif...”

„Football”-studiu documentar și critic

Pentru a împlini una din marile lipsuri ale succesului românesc, dl. dr. ing. Virgil Economu, reputatul sportiv bucureștean — dealtfel binecunoscut arădanilor depe timpul când d-sa era între noi — a editat o foarte interesantă lucrare despre jocul de football. Lucrarea cuprinde următoarele capitole mai importante:

1. ORIGINA și istoricul footballului internațional și românesc.

2. TECHNICA: shotul, passa, jocul cu capul, driblingul, marcarea și demarcarea.

3. TACTICA: metoda de joc în W a clubului Arsenal, metoda în M a lui Manchester City, aceia a lui Aston Villa, John Mac. Adam și Phönix din Karlsruhe. În sfârșit o metodă românească în W care este tratată în peste 150 de pagini cuprinzând: jocul fiecărui înaintas, mijlocas, fundas și al portarului; aruncarea de pe tuse, cornerul, lovitura liberă și penaltyul toate descrise în cadrul metodei românești W.

4. ANTRENAMENTUL: la fiecare mișcare (shot, aruncare de pe tuse) am indicat antrenamentul rațional, teoretic, individual și colectiv. Apoi un capitol mare tratând despre antrena-

mentul în general cu un program amănunțit stabilit pe zile, pentru cluburile care fac antrenament de două ori, de trei ori pe săptămână și zilnic.

Cartea va fi în îndreptar la îndemâna oricui, putând suplini și complota pe un antrenor priceput.

5. REGULAMENTUL DE FOOTBALL cu ultimele modificări în vigoare la F. I. F. A. pe 1935; cele mai importante capitole ca: off-sideul, penaltyul, când se obține un punct, etc. sunt explicate prin numeroase scheme.

Intreaga lucrare conține peste 200 de fotografii și scheme, reprezentând pe cei mai celebri jucători din lume în diferite faze de matchuri în legătură cu textul.

„FOOTBALL” trebuie să fie citit de toți jucătorii, conducătorii de club, spectator și de orice iubitor al jocului cu balonul rotund.

„FOOTBALL” este prima lucrare de acest fel scrisă în limba română și se găsește de vânzare la toate librăriile, sau se poate comanda contra ramburs pe adresa: Dr. Ing. Virgil Economu, București III, str. Maria Rosetti, 34.

D. dr. Alex. Vaida-Voevod a primit șefia organizației „Frontului Românesc” din județul Satu-Mare

SATU-MARE. — Luni, 12 curent, s'a prezentat la d. Vaida Voevod la Olpred, jud. Someș, o numeroasă delegațiune din județul nostru, în frunte cu S. S. părinte Andrei Berinde din Moiești, ing. Alexandru M. Bohățel, proprietar, dr. I. Santal Crișan medic, dr. Felician Vaida avocat, Gh. L. Sălageanu av. și Nicolae Sabău pensionar militar din Satu-Mare, apoi d. dr. Gh. Manu avocat, dr. P. I. Pașca avocat și Mihalea director învățător pensionar din Baia-Mare, aducând la cunoștință în mod solemn proclamarea d-sale ca șef al organizației județene din Satu-Mare, pe care d. Vaida Voevod a primit-o cu vie bucurie hotărând să vină în județul nostru, de îndată ce timpul îl va permite, ținând mari adunări populare în următoarele centre: Someș-Mare, Baia Mare, Copalnic Mănăstur, Negrești și Satu-Ma-

re. În Satu-Mare d-sa va prezida și congresul general județean al organizației „Frontului Românesc” din Satu-Mare.

Contrar tuturor versiunilor cari au circulat în ultimul timp, d. Vaida este mai dârz și mai hotărât ca oricând să continue lupta de regenerare națională începută cu atâta succes.

Și-a dat foc cu benzină

CHIȘINĂU. — Soții Papina, domiciliati în str. M. Sturza 40, aveau în ultimul timp dese certuri.

Varvara Papina, de 45 de ani, sătulă de atâtea scandaluri și-a uns corpul cu benzină și și-a dat foc.

Când au cuprins-o flăcările, a început să strige.

Vecinii au sărit, acoperind-o cu covoare.

Cu arcuri puternice pe corp și față, femeia a fost transportată la spital, iar sotul condus la chestură, pentru cercetări.

Mișcarea în diplomație

După cum se știe, ministerul afacerilor streine a procedat la o importantă mișcare în diplomație. S'au făcut schimbări la legațiile vechi și s'au înființat legații noi.

Această mișcare nu va deveni însă oficială, decât după ce se vor fi primit acordurile pentru noii numiți. O parte din aceste acorduri au și sosit la ministerul de externe.

Mari frământări în partidul liberal din Bihor

ORADEA. — Complicitatea tăcerii în politică devine absurd de meschină atunci când după ce ai înghițit în sine și câte o șopărlă cu stoica năzuință în reabilitarea amorului tău — disciplinând omagial tactica unui Take Ionescu, acel maestru al tehnicii „loviturilor” — te trezești filat, „lucrat” în propriul tău partid și totdeauna chiar de factorii cu autoritate.

Înainte de-a analiza în adevărata lumină a faptelor ce se petrece în partidul liberal din Bihor, vom spune din capul locului, că în realitate — și nu numai în reportajele gazetei — se petrec lucruri destul de grave, destul de penibile.

Și ori câte desmitări se vor face, cu indignarea nestăpănită caracteristică în politică, nimic nu va modifica veracitatea faptelor, care reclamă soluționarea cuvenită:

Ce se petrece în partid

Este aceasta un fel de a vorbi, căci, de când sunt la guvern, liberalii au pierdut total noțiunile frecvente: partid, club, gazetă, organizație — toată animația concentrându-se exclusiv în „consiliul orașului” și la prefectură. Încât toate actele sunt rezolvate la primărie sau la prefectură. Pe liberali n'ai să-i vezi, de când sunt la putere, nici la cafeneaua „Astoria”, nici pe stradă, ci câteodată la căminul „Crișana”.

Ce se petrece în partidul liberal din jud. Bihor? Răspundem: mari frământări, vii nemulțumiri, atacuri și lucrături între consilieri, în vreme ce d. Tiberiu Moșoiu, șeful organizației bihorene, se găsește sau nu, la Oradea.

Fittul unei bombe...

Puțnică răzmeriță și mai multă panică a produs printre consilierii primăriei, atacurile unei gazete din capitală contra d-lui dr. I. Dancea, consilier orășenesc, acuzându-l deschis de „ne-românism”, de o foarte suspectă prietenie cu evreul șefportor de gazete Hegedüs Nándor, șeful partidului maghiar din jud. Bihor. Prin tonul lor pierdut și naiv, aceste atacuri — în fond neserioase, — care n'au nimic comun cu faptul concret, — au denaturat realitatea lucrurilor. Și fiind pe urma firului întregii chestiuni, vom observa că nu „gravitatea” sentimentelor contează în tonul pasiunilor o temă de agitație.

...care explodează!

Cu indignarea cea mai clocotindă atacând violent și fără nici un menajament, ne-a apărut în cale însăși victima lucrărilor din consiliul orașului: d. dr. Iacob Dancea, care, — în accente patetice, neîndurate, senzaționale prin ineditul și gravitatea lor excepțională, — a binevoit să ne acorde pentru „Ardealul” prețioase declarațiuni.

Am întrebat pe d. consilier dr. Iacob Dancea:

— Cum explicați atacurile recente ale unei gazete din București. Îndreptate împotriva dtră personal?

— „Nu mă interesează, domnule, — răspunde scurt d. dr. Dancea.

„Când se ridică cineva împotriva mea cu acuzațiuni ca și acelea că nu sunt român, că sunt prea gras, că sunt măcelar sau brutar, sau milionar, nu mă interesează. — continuă d. sa. — absolut de loc. Eu sunt născut și crescut în Oradea Mare, precum veți dta în testimoniul acesta, studînd la Academia de drept ca și român ortodox, fiindcă atunci ea eram singurul student român orto-

dox. Înainte de război eram acuzat că sunt exploatorul aristocrației maghiare, profitorul comerțului și industriei din acel timp, iară astăzi — poftim! — românii mă acuză că sunt... unghur, că sunt Danese și nu Dancea și alte invențiuni curioase de-acestea.

Incercările șantajistilor și spertărilor cari prin acuze nefondate năzuiesc intimidarea mea, sunt cu totul zadarnice. De treizeci de ani muncesc neîntrerupt în comerț și în industrie și niciodată nu mi-am luat concediu măcar o zi, edci eu nu înțeleg să trăiesc din minciună, din șantaj și brigandaj.

Nu am iarăș, a mă desvinovăți absolut contra acuzației că sunt prieten cu Hegedüs Nándor, șeful partidului maghiar, fiindcă pe nimeni nu interesează chestiunile personale, familiare ale cuiva.

D. dr. Dancea atacă

— Nu credeți că cineva face manevre, acum, pe căldurile acesteia tropicale?

— Nu vreau să bănuiesc nimic, decât „clicul” profitorilor de care eu am vorbit altă dată, mai lucrează. Și nu voi lăsa să fiu atacat în felul acesta de aceia care n'au însemnat altă dată absolut nimic în partidul liberal. Eu am muncit în acest partid, și țin să se știe că peste mine nu va trece nimeni.

În luptele electorale purtate laolaltă cu generalul Moșoiu, apoi cu fiul său Tiberiu Moșoiu, am fost prezent. Eu am adus jertfe partidului liberal. Și atunci împotriva mea să vie ei cu intrigi, cu lucrături? **Și cât este mai românească foaia acea care mă face unghur pe mine, ca altă foaie?**

Vezi dta, d-le, cum se face la noi... gazetărie cinstită? Și atunci eu să mă aflu descoperit și atacat, în partidul meu, de cine?

Unită în politică?

— Unită fac aceia ce noi spunem: confesionalism politic. Dealțul uniții, adică biserica unită, își are ori își vâd oamenii săi pretuzindeni, așa ca și jidovii solidarizați în comunități.

Ce vrei? Doară și în partidul nostru s'au vârit și ne dictează și d-lui Moșoiu.

Voi cere d-lui Tiberiu Moșoiu, șeful nostru, să reglementeze răspunderile tuturor și să sancționeze „clicul”, până nu va fi târziu.

D. dr. Dancea ajutor de primar

— Este adevărat că dtră veți fi ajutor de primar, în locul rămas vacant prin moartea regretatului gen. Negulescu?

— Cetățenii din padea-Venția au subscris în mare număr a jalbă populară, prin care mă cereau pe mine, ajutor de primar. Este adevărat.

Eu care de 20 de ani lupt în partidul liberal, și am jertfit toată viața mea, nu am dreptul să mă opun voinței și dorinței partizanilor mei, cari mă cer lui Moșoiu, ajutor de primar.

Fără doar și poate declarațiile d-lui dr. I. Dancea vor produce vii discuții la cafenea și în bucătăria liberală.

Paul Mircea

VIATA SPORTIVA

Gloria-CAT 3:3 (0:3)

ARAD, 18. — După o pauză de două săptămâni Gloria și-a reinceput activitatea susținând azi un match amical în compania echipei divizionare CA Timișoara.

În matchul de azi în care și-a încercat noile achiziții pe dr. Rohan, Chereșlădani și Lupăș, Gloria n'a arătat lucruri mari.

Lipsa antrenamentului din timpul concediului și ineficacitatea în fața porții se observă.

Timișorenii în schimb s'au comportat admirabil, în prima repriză făcând impresia că vor zdrobi pe arădani marcând de trei ori; dar după pauză au fost

nevoști să cedeze Gloriei ca în repriza secundă și-a revenit simțitor dominându-și netăversarul și din numeroasele poziții marcând numai de trei ori prin Igna, Mercea și Barbu.

Noile achiziții ale Gloriei n'au prea dat satisfacție, excepția lui Lupăș.

Austriacii fac ravagii

București: Sâmbătă: Austria—Unirea-Tricolor 2:1 (0:0) Duminică: Austria—Venus 7:2 (3:0).

Timișoara: Admira—Reprezentativa 7:2 (4:1).

Timișorenii au fost lipsiți de serviciile Ripensiștilor.

Serbarea de zece ani dela înființarea echipei Tricolor

Clubul sportiv Tricolor, din Arad, și-a sărbătorit ieri 10 ani de activitate footballistică.

În răstimpul acestor ani, Tricolor a ajuns să se impună ca o demnă echipă de categoria I și furnizând în același timp și câțiva jucători cu renume printre cari și Theimler actualul portar al CFR-ului din București, care a participat și el la serbări jucând ieri în fosta lui echipă ca inter drept.

Programul serbărilor a început dimineața prin desfășurarea matchurilor dintre pitici și juniori; iar după masă, au continuat cu acele ale veteranilor și matchurile: Transilvania—

Titanus, câștigat de primii 2:1 și cel dintre Tricolor—Unirea care a revenit Unirii cu 3:1 (0:0).

Tot după masă a avut loc o reuniune pugilistică aranjată de boxerul campion Aurel Ciocan vaciu echiper al clubului CFR din București.

În pauze publicul a fost tratat de fanfara Poliției.

Alte rezultate

Timișoara: Ilsa—CFR Simion Bărnuțiu 4:1 (2:0).

UDR—Fratelia 6:4 (2:3).

Constanța: Sâmbătă: Elpis—România (Cluj) 3:2 (1:0).

Arad: AMEFA—SGA 2:1 (1:0).

Programul Diviziei Naționale A din toamna anului 1935

Matchurile se joacă pe terenurile primelor echipe.

1 Septembrie: Universitatea—Gloria.
5 Septembrie: Venus—Ripensia, Juventus—CFR, România—AMEFA, CAO—Universitatea, Chinezul—Unirea-Tricolor, Gloria—Crișana.

15 Septembrie: U-Tricolor—Universitatea, Venus—Gloria, AMEFA—CAO, România—Chinezul, Crișana—Juventus, Ripensia—CFR.

22 Septembrie: CFR—Crișana, Unirea-Tricolor—AMEFA, Gloria—România, Universitatea—Juventus, CAO—Venus, Chinezul—Ripensia.

29 Septembrie: Juventus—CAO, CFR—România, AMEFA—GLORIA, Universitatea—Ripensia, Gloria—Unirea-Tricolor, Chinezul—Venus.

6 Octombrie: Venus—Universitatea, Juventus—Chinezul, Gloria—CFR, România—Unirea-Tricolor, CAO—Crișana, Ripensia—AMEFA.

13 Octombrie: U-Tricolor—Ripensia, CFR—Venus, AMEFA—Juventus, Universitatea—România, CAO—Gloria, Chinezul—Crișana.

20 Octombrie: Juventus—Gloria, Venus—Unirea-Tricolor, AMEFA—Chinezul, Universitatea—CFR, Crișana—România, Ripensia—CAO.

27 Octombrie: CFR—AMEFA, Venus—Juventus, Gloria—Unirea-Tricolor, România—CAO, Crișana—Ripensia, Chinezul—Universitatea.

8 Noembrie: Chinezul—Gloria.

10 Noembrie: Unirea-Tricolor—CFR—Chinezul, Gloria—Ripensia, România—Venus, Crișana—AMEFA.

17 Noembrie: Venus—Crișana, Unirea-Tricolor—Juventus, AMEFA—Universitatea, CAO—CFR, Ripensia—România.

24 Noembrie: Juventus—România—Unirea-Tricolor—CFR, AMEFA—Venus, Universitatea—Crișana, CAO—Chinezul.

Seleționabili convocati la București

Comisia de selecție, care a ținut ședință aseară, a convocat pe următorii jucători cari vor trebui să participe la București până mâine seară: Szaniszló II, Bugariu, Chiroiu, Barabos, Bodola, Iuhasz, Covaci, Munteanu, Petrică Rădulescu, inclusiv toți jucătorii Ripensiei.

În ceea ce privește jucătorii cari vor fi utilizați în echipa Ripensiei comisia de selecție a decis pe următorii trei: Bugariu, Barabos și Szaniszló II.

MATCHUL CRAIU-IOVAN—BĂNĂRUL, care urma să se dispute azi la Petrosani, a fost amânat pentru August.